

# 多元处境下的天主教会“性伦理”对话



## 神学声明

全球天主教彩虹网络神学委员会  
2021年



[www.rainbowcatholics.org](http://www.rainbowcatholics.org)

# 多元处境下的天主教会“性伦理”对话

## 前言

全球天主教彩虹网络神学委员会，由来自六个国家和不同身份的神学家组成，并有顾问协商机制，旨在为丰富的天主教LGBTIQ+现实正名和助力。我们针对这些议题和经验进行神学思考，以支持和加强本网络大家庭、成员小组和普世天主教友的信仰、身份和归属感。

天主教徒需要并乐于见到有关性伦理和神学反思的新篇章，包括那些植根于当代经验和来源的新方法和新内容。

在许多地方，LGBTIQ+群体的关系已经在具有创新性的宗教仪式和世俗仪式中被祝福。我们肯定这种祝福仪式在天主教环境中的重要性，并收集这些如此丰富和多样的例子以给未来借鉴。

我们提供这些新的对话和行动方法，以此作为送给天主教团体和更广泛世界的礼物。我们希望，通过人们在不同环境下使用这些新资源，这些资源可以被接纳成为天主教会健康、安全、自愿和彼此承诺的性行为的贡献，性行为既是一项人权，也拥有神圣的目的。我们从这深藏的爱中给予和接受丰沛的祝福。

## 新方法

性和性别是人类学的一个面向，它通过人类创造和发展的多种方式，巩固实现人类成熟和获得共同益处的努力。我们关注反映神圣之爱的无数人的当代生活。我们借鉴迄今为止丰富的天主教哲学和神学传统，因为它们阐明最好的社会和生命科学资源并与之相联结。我们的目的是开启对话，提出反映一个复杂世界所需要的道德规范。为此目的，我们建议对神学方法论进行具体变革：



1. 欢欣于将天主的上智视为一个持续不断的恩赐，这是神学思想和训导发展的基础和必要条件。



2. 拥抱人类经验——被创造与富有创意——来自天主，也与天主同在。



3. 寻求理解人类经验的多样性和复杂性，在以现实为基础的人类学的发展过程中，利用社会科学的最佳实践以及世界宗教和灵修的最深刻见解。



4. 假定一切人类性取向、性特征和性别认同都有相同的权利和义务。



5. 促进天主教社会训导和神学反思及实践的发展，通过展示爱和正义的价值如何在亲密关系、社会组织 and 法律中发挥作用。



6. 声明一种新的天主教会关于性的智慧是一个不断演变的过程，而非一成不变的说教；它是一个邀请，而非一套规则；是一个集体努力，而非一项命令。

## 新内容

当天主教徒和其他善心人士寻求属灵智慧以确立和指导伦理时，新方法开辟了新内容。关于LGBTIQ+群体生活经历的多样性和流动性（fluidity）的新兴科学证据，要求改变天主教关于如何正直生活的基本假设。我们不是寻求反对或修补由来已久的教会教导，而是提出一个现实基础，并在此基础上继续前进。我们承认人类是他们自己生活和关系故事的神圣的主角和共同创造者。我们认为健康的团体应尊重并鼓励其成员以不断扩大和深化的影响力践行爱与正义的基督教核心价值观。鉴于此框架，我们提供了一些基本准则：



### 1. 爱就是爱，正义就是正义

无数健康、安全、自愿和相互爱的关系的人类体验是创造之善的一部分。天主教对正义的理解要求那些经历过这些美好的人，为那些被边缘化的人提供优先选择，获得社会上和精神上的支持，以便蓬勃发展。



### 2. 婚姻和家庭

扩大婚姻和家庭在法律和宗教上的内涵是全世界正在进行的一项工作。天主教神学在整体上才刚开始考虑这些问题。鉴于同性爱情的人类学现实，我们天主教团体有能力引领人们找到有效的思维方式。婚姻圣事应向那些所有希望通过婚姻或其它结合形式而确立盟约关系的人开放。所有的相爱关系都应该得到祝福，以此作为向世界表明爱就是爱的标记。孩童应该得到特别关注，因为他们和他们的父母/看护人都被团体所接纳欢迎。



### 3. 丰富的资源

神学和伦理智慧有许多丰富资源。我们不仅承认天主的上智和人类的经验，也承认来自社会和生命科学的见解。我们依靠艺术，尤其是文学、电影、音乐和美术作为进入人类灵魂的窗口。我们承认并重视来自我们自己以外的传统的宗教理念。我们崇敬人文主义者和那些自称没有信仰的人的见解。这些美好的一瞥都是在多元化世界中塑造“大公/天主教”伦理的一部分。



### 4. 认识人性的软弱

人类容易犯错的现实——我们人人都会犯错——迫使我们重新思考应如何处理修和、宽恕、离婚和暴力。这些都是难以解决的关系问题，因此牧灵陪伴显得至关重要。在世界多重现实的基础上提供这种关怀，是当代神职人员当做的事情，也是所有人都享有的一项基本权利。而任何不足之处都不能满足整个社会的需求。



### 5. 天主教徒在全球性的性伦理对话中的角色

这项工作所包含的丰富的天主教伦理传统对全球性的性伦理对话来说，非常有帮助。人们思考问题的角度从“教会的领导层在说什么？”转变为“LGBTIQ+群体向这个世界和教会贡献了什么”以及“天主圣神要通过LGBTIQ+群体的故事向天主教会诉说什么？”如果我们开始将我们的个人故事视为“教会的发声”会怎样？这种奉献是谦卑的。正是本着这种精神，我们天主教神学家加入对话，贡献良多，也学到许多东西。

## 总结

本委员会提出上述反省作为讨论的出发点。我们邀请人们将其作为对话的起点，以净化并继续丰富教会团体的伦理生活。即使我们意见不一，这种对话行为本身也使我们成为自己信仰主角的一部分。我们祈愿这些努力得到丰沛祝福，以丰富天主教的伦理传统，并带来一场爱与正义的革新。

(刘雅各译/爱若校)



[TheologicalCommittee@gnrcatholics.org](mailto:TheologicalCommittee@gnrcatholics.org)